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ติวสอบเข้า ม.4  by พี่บิ๊ก

 
	

สาระที่ 1 

- เซลล� และการลําเลียงสารผ�านเซลล� ……………………  

- สารอาหาร และสารชีวโมเลกุล …………………………  

- ระบบต�างๆในร�างกายสัตว� …………………………….  

- การดํารงชีวิตของพืช …………………………………  

- พันธุศาสตร� …………………………………………..  

 

 

สาระที่ 2 

- การถ�ายทอดพลังงาน ในระบบนิเวศ ………….………  

- วัฎจักรสาร ……………………………………………  

- คนกับทรัพยากรธรรมชาติ ……………………..…….  
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1. นักเรียนเตรียมอุปกรณ�ดังภาพ เม่ือเวลาผ�านไป 10  นาที 

ระดับของเหลวในหลอดแก�วเป�นอย�างไร เพราะเหตุใด  

 

 

 

1. ลดลงเพราะสารละลาย B แพร�ออกมาในบิีกเกอร�  

2. ลดลงเพราะนํ้าในสารละลาย B ออสโมซิสออกมาในบีกเกอร�  

3. เพิ่มขึ้นเพราะนํ้าในสารละลาย A ออสโมซิสเข�าไปในถุงเซลโลเฟน  

4. เพิ่มขึ้นเพราะสารละลาย A แพร�เข�าไปในถุงเซลโลเฟน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
	

2. ถ�าน้ําเซลล�สาหร�ายหางกระรอก มาแช�ในสารละลาย hy potonic จะเกิดปรากฏการณ�ได� 

 

1. เซลล�เหี่ยว   

2. เซลล�เต�ง 

3. เซลล�แตก     

4. เซลล�เต�ง และแตก 
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2. ถ�าน้ําเซลล�สาหร�ายหางกระรอก มาแช�ในสารละลาย hy potonic จะเกิดปรากฏการณ�ได� 

 

1. เซลล�เหี่ยว   

2. เซลล�เต�ง 

3. เซลล�แตก     

4. เซลล�เต�ง และแตก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
	

2 . ถ�าน้ําเซลล�สาหร�ายหางกระรอก มาแช�ในสารละลาย hy potonic จะเกิดปรากฏการณ�ได� 

 

1. เซลล�เหี่ยว   

2. เซลล�เต�ง 

3. เซลล�แตก     

4. เซลล�เต�ง และแตก 
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3. จากตารางแสดงปริมาณพลังงานท่ีควรได�รับในแต�ละวันสําหรับคนไทยในวัยต�างๆต�อไปน้ี  

 
พิจารณาบุคคล 4 คนต�อไปน้ี 
บุคคลท่ี 1 :  หญิงอายุ 18 ป�ท่ีกําลังเล้ียงลูกโดยให�กินนมแม� 
บุคคลท่ี 2 :  หญิงอายุ 28 ป�ท่ีกําลังต้ังครรภ�ได� 5 เดือน 
บคคลท่ี 3 :  ชายหนุ�มอายุ 30 ป� 
บุคคลท่ี 4 :  วัยรุ�นชายอายุ 17 ป�  
 
จงเรียงลําดับบุคคลจากผู�ท่ีต�องการพลังงานในแต�ละวัน 
มากท่ีสุดไปหาน�อยท่ีสุด  
1. บุคคลที่ 1, 4, 3, 2 
2. บุคคลที่ 2, 1, 4, 3 
3. บุคคลที่ 1, 2, 3, 4 
4. บุคคลที่ 4, 1, 2, 3 

 
 

 

 

 
	

4. ข�อใดไม�ใช�การปรับตัวทางสรีรวิทยาของส่ิงมีชีวิต  

 ก. กระบองเพชรมีการเปล่ียนใบเป�นหนามเพ่ือลดการคายน้ํา 

 ข. คนท่ีอาศัยอยู�ตามภูเขาสูง ร�างกายจะสร�างเม็ดเลือดแดงเพ่ิมข้ึน 

 ค. การเล�นน้ําของสัตว�หลายชนิดเพ่ือช�วยในการระบายความร�อนออกนอกร�างกาย 

 ง. สัตว�บางชนิดท่ีอาศัยอยู�ในท่ีท่ีมีอุณหภูมิต่ําจะมีขนหนาหรือช้ันไขมัน 

     เพ่ือรักษาความร�อน 

 จ. การปรับขนาดเส�นผ�านศูนย�กลางของหลอดเลือดบริเวณผิวหนังเม่ืออยู�ในท่ี 

      ท่ีมีอุณหภูมิแตกต�างกัน 

 1. ก, ข และ จ  

 2. ก, ค และ ง 

 3. ข, ค และ ง  

 4. ข, ง และ จ 
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4. ข�อใดไม�ใช�การปรับตัวทางสรีรวิทยาของส่ิงมีชีวิต  

 ก. กระบองเพชรมีการเปล่ียนใบเป�นหนามเพ่ือลดการคายน้ํา 

 ข. คนท่ีอาศัยอยู�ตามภูเขาสูง ร�างกายจะสร�างเม็ดเลือดแดงเพ่ิมข้ึน 

 ค. การเล�นน้ําของสัตว�หลายชนิดเพ่ือช�วยในการระบายความร�อนออกนอกร�างกาย 

 ง. สัตว�บางชนิดท่ีอาศัยอยู�ในท่ีท่ีมีอุณหภูมิต่ําจะมีขนหนาหรือช้ันไขมัน 

     เพ่ือรักษาความร�อน 

 จ. การปรับขนาดเส�นผ�านศูนย�กลางของหลอดเลือดบริเวณผิวหนังเม่ืออยู�ในท่ี 

      ท่ีมีอุณหภูมิแตกต�างกัน 

 1. ก, ข และ จ  

 2. ก, ค และ ง 

 3. ข, ค และ ง  

 4. ข, ง และ จ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 6 -

 
	

5. ขณะสูดลมหายใจเข�า  กระดูกซ่ีโครง  กะบังลม  และความดันอากาศในช�องอก 
เปล่ียนแปลงดังข�อใด 

 กระดูกซ่ีโครง กะบังลม ความดันอากาศในช�องอก 

1. เลื่อนสูงขึ้น สูงขึ้น สูง 

2. เลื่อนตํ่าลง สูงขึ้น สูง 

3. เลื่อนตํ่าลง ตํ่าลง ตํ่า 

4. เลื่อนสูงขึ้น ตํ่าลง ตํ่า 

 

 

 

 

 

 

6 . สารใดท่ีไม�พบในปัสสาวะของคนปกติ 
 1. โปรตีน     

 2. ยูเรีย    

 3. ยูริก       

 4. เกลือโซเดียม 
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7. จากรูปท่ีกําหนดให�หมายเลขใดท่ีสามารถพบการแบ�งเซลล�แบบไมโอซิส (Meiosis)  
 

   
 
 1. หมายเลข 3 
 2. หมายเลข 7 
 3. หมายเลข 8 
 4. หมายเลข 9 
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8. ข�อใดไม�ใช�ความสําคัญของการคายน้ํา  

 1. ช�วยลดอุณหภูมิในใบพืช 

 2. ทําให�ต�นพืชเจริญเตบิโตได�ดี 

 3.ทําให�นํ้าระเหยกลายเป�นไอลอยสู�บรรยากาศ ทําให�บรรยากาศมีความชื้นสูง 

 4. ทําให�นํ้าสามารถลําเลียงขึ้นไปเลี้ยงส�วนต�างๆ ของลําต�นได�มากขึ้น 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
	

9. ทดลองใส�พืชน้ําชนิดต�าง  ๆ ทีละชนิดในอ�างน้ําท่ีครอบด�วยหลอดแก�วดังภาพ โดยให�แสง 
เป�นเวลา 10  นาที ได�ผลดังตาราง 

 

 

ตาราง จํานวนฟองอากาศท่ีเกิดข้ึนเม่ือใส�พืชน้ําชนิดต�างๆ 

ชนิดของพืชน้ํา จํานวนฟองอากาศ (ฟอง) 

A 
B 
C 

15 
30 
10 

ในการทดลองน้ี ข�อใดเป�นตัวแปรท่ีต�องการศึกษา และตัวแปรต�นตามลําดับ  

1. ชนิดของพืชนํ้า จํานวนฟองอากาศ 

2. ฟองอากาศ พืชนํ้าชนิดต�างๆ 

3. ชนิดของพืชนํ้า ฟองอากาศ 

4. จํานวนฟองอากาศ ชนิดของพืชนํ้า 

 

 

 

 

 

 

 

 
	

8. ข�อใดไม�ใช�ความสําคัญของการคายน้ํา  

 1. ช�วยลดอุณหภูมิในใบพืช 

 2. ทําให�ต�นพืชเจริญเตบิโตได�ดี 

 3.ทําให�นํ้าระเหยกลายเป�นไอลอยสู�บรรยากาศ ทําให�บรรยากาศมีความชื้นสูง 

 4. ทําให�นํ้าสามารถลําเลียงขึ้นไปเลี้ยงส�วนต�างๆ ของลําต�นได�มากขึ้น 
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9. ทดลองใส�พืชน้ําชนิดต�าง  ๆ ทีละชนิดในอ�างน้ําท่ีครอบด�วยหลอดแก�วดังภาพ โดยให�แสง 
เป�นเวลา 10  นาที ได�ผลดังตาราง 

 

 

ตาราง จํานวนฟองอากาศท่ีเกิดข้ึนเม่ือใส�พืชน้ําชนิดต�างๆ 

ชนิดของพืชน้ํา จํานวนฟองอากาศ (ฟอง) 

A 
B 
C 

15 
30 
10 

ในการทดลองน้ี ข�อใดเป�นตัวแปรท่ีต�องการศึกษา และตัวแปรต�นตามลําดับ  

1. ชนิดของพืชนํ้า จํานวนฟองอากาศ 

2. ฟองอากาศ พืชนํ้าชนิดต�างๆ 

3. ชนิดของพืชนํ้า ฟองอากาศ 

4. จํานวนฟองอากาศ ชนิดของพืชนํ้า 
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10. ชายปกติหมู�เลือด A (มีมารดาท่ีมีหมู�เลือด O) แต�งงานกับหญิงหมู�เลือด O ท่ีเป�นพาหะ 

 ของโรคฮีโมฟิเลียหรือโรคเลือดไหลไม�หยุด ซ่ึงเป�นโรคท่ีถ�ายทอดทางพันธุกรรมท่ีถูกควบคุม 

 ด�วยยีนด�วยบนโครโมโซม X หากชายหญิงคู�น้ีมีลูกด�วยกัน  

 จงหาโอกาสท่ีลูกคนแรกจะเป�นเพศชาย 

 ท่ีมีหมู�เลือด A และไม�เป�นโรคฮีโมฟิเลีย  

 1.  12.5 %  

 2.  25.0 % 

 3.  50.0 %  

 4.  75.0 % 
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1 1 .  พิจารณาวัฏจักรการหมุนเวียนของคาร�บอน แล�วตอบคําถาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ก ข ค ง คือ กระบวนการใด 
 

 ก ข ค ง 

1. หายใจ หายใจ หายใจ สังเคราะห�ด�วยแสง 

2. หายใจ หายใจ สังเคราะห�ด�วยแสง หายใจ 

3. หายใจ สังเคราะห�ด�วยแสง หายใจ หายใจ 

4. สังเคราะห�ด�วยแสง หายใจ หายใจ หายใจ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตาย 

CO2 ในอากาศ 

  

 

ก 

ง 
ค 

ข 

ตาย 

 พืช  สัตว ์

  ผู้ย่อยสลาย 
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1 2 .  จากห�วงโซ�อาหารในระบบนิเวศต�อไปนี้ ข�อใดผิด  
  

  
 

 1. ถ�า 2 สูญพันธุ� 12 จะสูญพันธุ�ด�วย 

 2. 10, 13 เป�นผู�บริโภคอันดับ 2 

 3. ผู�บริโภคอันดับสุดท�ายมี 4 ตัว 

 4. 14 ได�พลังงานถ�ายทอดมาจาก 1, 2 

 

 

 
	

12. จากห�วงโซ�อาหารในระบบนิเวศต�อไปน้ี ข�อใดผิด  
  

  
 

 1. ถ�า 2 สูญพันธุ� 12 จะสูญพันธุ�ด�วย 

 2. 10, 13 เป�นผู�บริโภคอันดับ 2 

 3. ผู�บริโภคอันดับสุดท�ายมี 4 ตัว 

 4. 14 ได�พลังงานถ�ายทอดมาจาก 1, 2 

 

 


